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о ста но вка проб ле ми та ана ліз остан ніх
пуб лі ка цій. Транс фор ма цій ні про це си у
су спіль стві зу мо ви ли під ви ще ну ува гу
до слід ни ків до зна чен ня до мо гос по -
дарств у со ці аль н но міч но му роз -

вит ку. В кра їнах із роз ви ну тою еко но мі кою до мо гос -
по дар ства во ло ді ють пе ре ва жа ючою час ти ною на ціо -
наль но го ба гат ства та чин ни ків ви роб ниц тва, а от же є
причиною еко но міч ного зрос тан ня. Та кож до мо гос по -
дар ства ви сту па ють од ним із об’ єк тів со ці аль ної по лі -
ти ки дер жа ви, що зу мов лює осо бли ву ува гу до за без -
пе чен ня їх ста біль но го функ ціо ну ван ня під час фі нан -

со но міч ної кри зи як на сві то во му, так і на на ціо -
наль но му рів ні. Ана лі зу міс ця та зна чен ня до мо гос по -
дарств у еко но міч ній сис те мі бу ли при свя че ні ро бо ти
як кла си ків еко но міч ної на уки (пред став ни ків кла сич -
но го, нео кла сич но го, ін сти ту ціо наль но го на прям ів
еко но міч ної дум ки), так і су час них до слід ни ків. Се ред
остан ніх пуб лі ка цій слід від зна чи ти ро бо ту «Еко но -
міч ні суб’ єк ти по стра дян ської Ро сії» за ре дак цією про -
фе со ра Р. Ну реєва1, до слі джен ня ін сти ту ціо наль ної
мо де лі по ве дін ки до мо гос по дарств С. Пяс то ло ва2, ана -
ліз при ро ди та струк ту ри еко но міч них суб’ єк тів
С. Бул га ні ної3 та низ ку ін ших ро біт. Пи тан ня со ці -
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У стат ті ви кла де но ре зуль та ти до слі джен ня сис те ми за без пе чен ня нор ма тив но го спо жив чо го бю дже ту домо -
гос по дарств со ці аль ни ми транс фер та ми з ви ко рис тан ням інст ру мен та рію мно жин ної рег ре сії та ста тис тич ної
клас те ри за ції. Ана ліз рег ре сій них рів нянь ди на мі ки част ки со ці аль них транс фер тів у су куп них ре сур сах до мо гос -
по дарств ре гіо нів Ук раї ни свід чить про не ста біль ність та слаб ку діє вість іс ну ючої сис те ми со ці аль но го за без пе -
чен ня.

В ста тье из ло же ны ре зуль та ты ис сле до ва ния сис те мы обес пе че ния нор ма тив но го по тре би тель ско го бю дже -
та до мо хо зяйств со ци аль ны ми транс фер та ми с ис поль зо ва ни ем инст ру мен та рия мно же ствен ной рег рес сии и
ста тис ти че ской клас те ри за ции. Ана лиз рег рес си он ных урав не ний ди на ми ки до ли со ци аль ных транс фер тов в со -
во куп ных ре сур сах до мо хо зяйств ре гио нов Ук раи ны сви де тель ству ет о не ста биль но сти и сла бой дей ствен но сти
су ще ству ющей сис те мы со ци аль но го обес пе че ния.

In article state results of research of system of maintenance of the standard consumer budget of households by social
transfers with use of toolkit of plural regress and statistical clustering. The analysis the equations of dynamics of a share
of social transfers in cumulative resources of households of regions of Ukraine testifies to instability and weak effective-
ness of existing system of social security.
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аль но го за без пе чен ня до мо гос по дарств роз гля да ли ся
у ро бо тах С. Ай ва зя на4, В. Гей ця5, ре гіо наль ні ас пек ти
проб ле ми пі ді йма ли ся у до слі джен ні па ра диг ми «ре гі -
он — сис те ма»6.

У на ших по пе ред ніх ро бо тах ана лі зу ва лись ре гіо -
наль ні осо бли во сті фор му ван ня ме ха ніз му со ці аль них
транс фер тів. Ви яв ле ні за леж но сті по тре бу ють по даль -
шо го ви вчен ня та еко но міч но го об ґрун ту ван ня.

Ме та стат ті — по даль ше до слі джен ня сис те ми за -
без пе чен ня нор ма тив но го спо жив чо го бю дже ту до мо -
гос по дарств со ці аль ни ми транс фер та ми з ви ко рис тан -
ням інст ру мен та рію мно жин ної рег ре сії та ста тис тич -
ної клас те ри за ції.

Ос нов ні ре зуль та ти до слі джен ня. Ана ліз сис те ми
взає мо зв’яз ків, що зу мов лю ють фор му ван ня со ці аль -
них транс фер тів на ре гіо наль но му та дер жав но му рів -
нях, до зво лив ви зна чи ти су куп ність чин ни ків, що ха -
рак те ри зу ють мак ро� та мік ро се ре до ви ще функ ціо ну -
ван ня до маш ніх гос по дарств. До най більш впли во вих
по каз ни ків мож на від нес ти: Х1 — се ред ній роз мір домо -
гос по дарств; Х2 — чи сель ність еко но міч но ак тив них
за йня тих суб’ єк тів у роз ра хун ку на до мо гос по дар ство;
Х3 — чи сель ність без ро біт них на до мо гос по дар ство;
Х4 — чи сель ність пен сіо не рів на до мо гос по дар ство;
Х5 — чи сель ність на ро дже них на до мо гос по дар ство;
Х6 — се ред ній рі вень опла ти пра ці на рік; Х7 — се ред -
ній рі вень пен сії на рік; Х8 — се ред ній роз мір до по мо -
ги по без ро біт тю на рік; Х9 — спо жи та про дук ція, от -
ри ма на з осо бис то го гос по дар ства на рік; Х10 — ви тра -
ти на жит ло, енер гію, па ли во; Х11 — со ці аль ні між бю -
джет ні транс фер ти з дер жав но го бю дже ту в роз ра хун -
ку на до мо гос по дар ство; Х12 — ва ло вий ре гіо наль ний
про дукт у роз ра хун ку на до мо гос по дар ство. 

По кро ко вий рег ре сій ній ана ліз ста тис тич них да них за
25 ре гіо на ми Ук раї ни до зво лив от ри ма ти та кі функ ції:

Y2004 = — 0,0578X1 + 0,208844X4 — 0,021668X6 +
+ 0,133825X7 — 0,006611X9 + 0,194165X11; (1)

Y2005 = — 0,126311X2 + 0,548905X4 — 0,020132X9; (2)

Y2006 = — 0,0010449X6 + 0,08452X7 + 0,049481X10, (3)

де Y2004, Y2005, Y2006 — част ка со ці аль них транс фер -
тів у су куп них ре сур сах до мо гос по дар ства від по від но
у 2004, 2005 та 2006 рр.

От ри ма ні рів нян ня по яс ню ють май же 99% ва рі ації
мо де льо ва но го по каз ни ка. Але склад чин ни ків, що
вхо дять до функ цій, ха рак те ри зує ть ся над зви чай ною

не ста біль ніс тю. Зна чен ня функ ції для 2004 р. ви зна ча -
ють чин ни ки, що від об ра жа ють, у пер шу чер гу, вплив
не фор маль них ін сти ту тів і пра вил, тіль ки па ра мет ри
Х6 та Х11 ви зна чаю ть ся пе ре важ но нор ма тив но�за ко -
но дав чим під ґрун тям.

Та кож у 2005 р. най біль ші ва го ві ко ефі ці єн ти ма ють
по каз ни ки кіль кіс но�якіс но го скла ду до мо гос по дарств
(чи сель ність еко но міч но ак тив них за йня тих суб’ єк тів
у роз ра хун ку на до мо гос по дар ство та чи сель ність пен -
сіо не рів на до мо гос по дар ство). Вра хо ву ючи тре тій по -
каз ник Х9 (спо жи та про дук ція, от ри ма на з осо бис то го
гос по дар ства на рік), мож на зро би ти вис но вок, що мо -
де льо ва ний по каз ник зу мов лю ють тіль ки не ре гу льо -
ва ні чин ни ки, які май же не за ле жать від со ці аль -
но�регу лю ючих дій дер жа ви.

Функ ція част ки со ці аль них транс фер тів у су куп них
ре сур сах до мо гос по дарств у 2006 р. вра хо вує тіль ки
по каз ни ки гро шо вих по то ків, се ред яких Х6 та Х7 ви -
зна чаю ть ся фор маль ни ми пра ви ла ми, а Х10 (ви тра ти
на жит ло, енер гію, па ли во) не має чіт ко го ін сти ту ціо -
наль но го ви зна чен ня.

От ри ма ні ре зуль та ти мо жуть трак ту ва тись не од но -
знач но. По�пер ше, не ста біль ність і слаб ка за леж ність
від дер жав но го ре гу лю ван ня функ ціо наль них чин ни -
ків свід чить про не дос ко на лість та не діє вість сис те ми
со ці аль них транс фер тів. Це ілюс трує низь ка пи то ма
ва га або вза га лі від сут ність у мо де лях еле мен тів дер -
жав но го впли ву. Цей вис но вок не  но вий, але сту пінь
йо го до ка зо во сті до сить низь ка та дис ку сій на.

По�дру ге, не слід від ки да ти мож ли вість ме то до ло -
гіч них не до лі ків у по бу до ва ній мо де лі. Так, у про це сі
ана лі зу на муль ти ко лі не ар ність та від по від ність ко -
ефі ці єн тів ко ре ля ції еко но міч но му зміс ту по каз ни ків
бу ли ви клю че ні з мо де лі де які чин ни ки, у то му чис лі і
чин ни ки дер жав но го впли ву. Це мо же по яс ню ва ти ся
тим, що по каз ни ки фі нан со вих по то ків Х6, Х7 та Х8
ха рак те ри зую ть ся муль ти плі ка тив ною за леж ніс тю від
від по від них чин ни ків Х2, Х3 та Х4. Та кож по каз ник
су куп них ре сур сів до мо гос по дарств, що ви ко рис то -
вує ть ся для ви зна чен ня від нос ної ве ли чи ни об’ єк та
мо де лю ван ня, має до сить силь ну за леж ність са ме від
не ре гу льо ва них чин ни ків. Остан нім ар гу мен том є ви -
со кий рі вень роз ша ру ван ня ре гіо нів Ук раї ни за по каз -
ни ка ми вкла ду в ство рен ня на ціо наль но го про дук ту,
еко но міч ною ак тив ніс тю та за леж ніс тю від со ці аль них
транс фер тів.

Од ним зі шля хів роз в’язан ня проб ле ми ме то до ло -
гіч ної не дос ко на ло сті мо де лей (1)—(3) мож на за про -
по ну ва ти ви ко рис тан ня клас тер но го ана лі зу. В на шо -
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му ви пад ку під ста тис тич ним клас те ром слід ро зу мі ти
су куп ність об’ єк тів схо жих за ди на мі кою сво їх ха рак -
те рис тик7. Це дасть мож ли вість вра ху ва ти со ці аль -
но�еко но міч ну стра ти фі ка цію ре гіо нів Ук раї ни та от -
ри ма ти від по від ні більш ста біль ні за функ ціо наль ним
скла дом мо де лі. По каз ник су куп них ре сур сів до мо гос -
по дар ства фор мує ть ся під впли вом ба га тьох чин ни ків,
у то му чис лі — со ці аль них транс фер тів. То му до ціль но
йо го за мі ни ти на нор ма тив ний роз ра хун ко вий по каз -
ник се ред ньо го про жит ко во го мі ні му му на до мо гос по -
дар ство. На га да ємо, що йо го ве ли чи на роз ра хо вує ть ся
як су ма до бут ків нор ми, вста нов ле ної За ко ном «Про
про жит ко вий мі ні мум» для окре мої со ці аль ної (де мо -
гра фіч ної) гру пи на се лен ня на част ку від по від ної со ці -
аль ної (де мо гра фіч ної) гру пи у скла ді до мо гос по дар -
ства. Та кий під хід до зво лить вра ху ва ти кіль кіс -
но�якіс ні па ра мет ри до мо гос по дар ства опо се ред ко ва -
но та не ви ко рис то ву ва ти їх без по се ред ньо як еле мен -
ти мо де лі. Слід за зна чи ти, що чин ни ки Х6–Х12 ду же
різ ні за своєю ве ли чи ною, то му ви ко рис та ємо не аб со -
лют ні зна чен ня, а їх спів від но шен ня із се ред нім про -
жит ко вим мі ні му мом.

Та кож для про ве ден ня клас тер но го ана лі зу не об хід -
но от ри ма ти стан дарт ні зна чен ня ана лі зо ва них по каз -
ни ків (чин ни ків мо де лі). Це стан дарт на ста тис тич на
про це ду ра, але роз ра хун ко ва фор му ла (4) бу де по тріб -
на для зво ро тно го пе ре тво рен ня:

, (4)

де Хст — стан дарт не зна чен ня ана лі зо ва ної ве ли -
чи ни;

Х — фак тич не зна чен ня ана лі зо ва ної ве ли чи ни;
Х — се ред нє зна чен ня ана лі зо ва ної ве ли чи ни;

n — кіль кість еле мен тів у ви бор ці (у на шо му ви пад -
ку 25 ре гіо нів).

Та ким чи ном, ви ко рис тан ня ал го рит му клас те ри за -
ції за ме то дом «К — се ред ніх» у па ке ті «Statistica 6.1»
до зво ли ло от ри ма ти гра фі ки се ред ніх по каз ни ків для
ви зна че них клас те рів (рис. 1–3).

Ди на мі ка се ред ніх клас те рів, сфор мо ва них за ре гіо -
на ми Ук раї ни, свід чить про до сить су пе ре чли ві тен -
ден ції. Так, за да ни ми 2004 р. (рис. 1) мож на ствер джу -
ва ти, що пер ший клас тер ха рак те ри зує ть ся до сить
низь ким зна чен ням (від’ єм ною ве ли чи ною стан дар ти -
зо ва них по каз ни ків) чин ни ків Y, X6, X7, X8, X10, X12
і від нос но ви со ким зна чен ням Х9 та Х11.

От же, пер ший клас тер ха рак те ри зує ть ся не знач ним
вкла дом ре гіо нів у ство рен ня на ціо наль но го про дук ту
(Х12), ви со ким сту пе нем на ту ра лі за ції до маш ньо го
гос по дар ства (Х9), ви со кою за леж ніс тю від со ці аль -
них між бю джет них транс фер тів (Х11) та не знач ним
по крит тям про жит ко во го мі ні му му со ці аль ни ми на д -
хо джен ня ми та опла тою пра ці. Для дру го го клас те ра
ди на мі ка пря мо про ти леж на.

Клас тер ний ана ліз за да ни ми 2005 р. (рис. 2) до зво -
лив от ри ма ти май же од на ко ві з 2004 р. ре зуль та ти. Ця
ек ві ва лент ність від нос на, то му що ґрун тує ть ся на по рів -
нян ні стан дар ти зо ва них по каз ни ків. Але у 2006 р. у па -
ра мет рах клас те рів від бу ли ся до сить знач ні змі ни
(рис. 3). Так, за від нос ним чин ни ком Х8 (від но шен ня се -
ред ньо го роз мі ру до по мо ги по без ро біт тю до про жит ко во -
го мі ні му му) клас те ри май же не роз різ няю ть ся. А дис про -
пор цій ність за чин ни ка ми Х6 та Х12 ще біль ше зрос ла.

Роз гля не мо склад от ри ма них клас те рів за ре гіо на -
ми. Так, у пер ший клас тер увій шли пе ре важ но за хід ні
ре гіо ни кра їни, а у дру гий клас тер — цен траль ні та
схід ні ре гіо ни. Ди на мі ка струк ту ри клас те рів за ро ка -
ми на ве де на в табл. 1.

7 Ор лов А. И. Не чис ло вая ста тис ти ка: мо но гра фия / А. И. Ор лов. — М. : МЗ�Пресс, 2004. — 513 с.

Рис. 1. Гра фік се ред ніх зна чень від нос них чин ни ків для клас те рів за 2004 р.
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Ана ліз табл. 1 свід чить про до стат ньо ви со ку ста -
біль ність струк ту ри клас те рів. Струк ту ра змі ню ва ла ся
тіль ки у 2005 р., але най більш ти по ві ре гіо ни не змі ню -
ва ли сво го клас те ра.

Ви зна чи мо се ред ні фак тич ні зна чен ня від нос них
чин ни ків, що ха рак те ри зу ють клас те ри. Для цьо го
про ве де мо зво ро тне пе ре тво рен ня стан дарт них по каз -
ни ків згід но з фор му лою 4. Ре зуль та ти зве де мо у таб -
ли цях 2–4.

Ре зуль та ти зво ро тно го пе ре тво рен ня, на ве де ні в
табл. 2, свід чать, що у 2004 р. со ці аль ні транс фер ти за -
до воль ня ли нор ма тив ний мі ні маль ний спо жив чий
бю джет до мо гос по дарств пер шо го клас те ра на 22,36%
та дру го го клас те ра на 25,76%. Від нос на різ ни ця скла -
дає 15,24%.

Від нос ний по каз ник ви роб ниц тва ва ло во го ре гіо -
наль но го про дук ту в 2 клас те рі на 60,72% біль ший, ніж
у 1�му. Вод но час, за мас шта ба ми пе ре роз по ді лу че рез
сис те му між бю джет них транс фер тів 2 клас тер від стає
на 6,52%. Та кож слід від зна чи ти, що до хо ди від опла ти

пра ці по кри ва ли 71,24% по треб 2 клас те ру і тіль ки
49,40% по треб 1 клас те ра.

Як уже бу ло вка за но, ха рак те рис ти ки клас те рів у
2005 р. де що змі ни лись. По�пер ше, це по яс нює ть ся
вклю чен ням у склад 2 клас те ра ре гіо нів Ук раї ни, що
у по пе ред ньо му, 2004 р., бу ли від не се ні до 1 клас те ра.
У ре зуль та ті від мін но сті се ред ніх фак тич них зна чень
ана лі зо ва них чин ни ків між клас те ра ми де що змен -
ши ли ся. Так, від нос не від хи лен ня від но шен ня се ред -
ньо го рів ня опла ти пра ці до нор ма тив но го мі ні маль -
но го спо жив чо го бю дже ту до мо гос по дарств між
клас те ра ми ско ро ти ло ся до 25,8%, що знач но мен ше
за фік со ва но го у 2004 р. По каз ник ви роб ниц тва ва ло -
во го ре гіо наль но го про дук ту у 2005 р. для дру го го
клас те ра ско ро тив ся до 1,789354 оди ни ці, по рів ня но
з 1,870958 оди ни ця ми по пе ред ньо го ро ку. Збіль ши -
ла ся різ ни ця між клас те ра ми тіль ки для по каз ни ка
Х10 (від нос ні ви тра ти на жит ло, па ли во та енер -
гію) — до 34,13% та Х11 (між бю джет них транс фер -
тів) — до 10,82%.

Рис. 2. Гра фік се ред ніх зна чень від нос них чин ни ків для клас те рів за 2005 р.

Рис. 3. Гра фік се ред ніх зна чень від нос них чин ни ків для клас те рів за 2006 р.
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Таб ли ця 1

Ди на мі ка струк ту ри клас те рів за ро ка ми*

Таб ли ця 2

По рів няль ні ха рак те рис ти ки клас те рів за 2004 р.**

**Роз ра хо ва но ав то ром

Ха рак те рис ти ки клас те рів, от ри ма них у 2004 та
2006 рр., аб со лют но по рів ню ва ні, про що свід чить їх
од на ко ва струк ту ра (табл.1). За без пе чен ня ви трат до -
маш ніх гос по дарств со ці аль ни ми транс фер та ми збіль -
ши ло ся до 32,73% для 1 клас те ра та 36,03% для 2 клас -
те ра, що при зве ло до ско ро чен ня від нос но го від хи лен -

ня між ни ми до 10,11%. Від мін ність між клас те ра ми за
по каз ни ком Х12 зрос ла до 71,02%, а за по каз ни ком
Х11 — до 15,18%.

От же, мож на від зна чи ти до сить поміт ну тен ден цію:
дру гий клас тер збіль шує свій вне сок у ство рен ня на -
ціо наль но го про дук ту Ук раї ни, але от ри мує все мен ше

*Роз ра хо ва но ав то ром
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між бю джет них со ці аль них транс фер тів, що при зво -
дить до ви рів ню ван ня сту пе ня за без пе че но сті со ці аль -
ни ми транс фер та ми нор ма тив но го мі ні маль но го спо -
жив чо го бю дже ту до мо гос по дарств.

Вис нов ки. Ана ліз рег ре сій них рів нянь, що ха рак те -
ри зу ють за леж ність ди на мі ки част ки со ці аль них
транс фер тів у су куп них ре сур сах до мо гос по дарств ре -
гіо нів Ук раї ни від ха рак те рис тик се ре до ви ща, свід -
чить про не ста біль ність і низь кий сту пінь спро мож но -
сті дер жа ви ре гу лю ва ти най більш ва го мі чин ни ки
функ ції. Це до зво ляє зро би ти вис но вок про не дос ко -
на лість і слаб ку діє вість іс ну ючої сис те ми со ці аль них
транс фер тів.

Ме то до ло гіч ні змі ни у по бу до ві мо де лі та ви ко рис -
тан ня як ос но ви роз ра хун ків се ред ньо го про жит ко во -
го мі ні му му на до мо гос по дар ство до зво ли ло про вес ти
клас тер ний ана ліз і ви зна чи ти дві спе ци фіч ні гру пи
ре гіо нів (об лас тей) Ук раї ни. Пер ша гру па (пе ре важ но

за хід ні об лас ті) ха рак те ри зує ть ся низь ким вкла дом у
ство рен ня на ціо наль но го про дук ту, по рів ня но знач -
ним рів нем на ту ра лі за ції до маш ньо го гос по дар ства та
ви со ким сту пе нем дер жав ної під трим ки че рез сис те му
між бю джет них транс фер тів. Дру га гру па (цен траль ні
та схід ні об лас ті) ма ють про ти леж ні ха рак те рис ти ки.

Ана ліз ди на мі ки се ред ніх зна чень по каз ни ків ви -
зна че них клас те рів свід чить, що 2 клас тер про тя гом
2004–2006 рр. збіль шує свій вне сок у ство рен ня на ціо -
наль но го про дук ту Ук раї ни, але от ри мує все мен ше
між бю джет них со ці аль них транс фер тів, що при зво -
дить до ви рів ню ван ня сту пе ня за без пе че но сті со ці аль -
ни ми транс фер та ми нор ма тив но го мі ні маль но го спо -
жив чо го бю дже ту до мо гос по дарств за всі ма ре гіо на ми.

У по даль ших до слі джен нях вар то ви зна чи ти ре гу -
льо ва ні чин ни ки, здат ні най біль ше впли ва ти на ди на -
мі ку со ці аль них транс фер тів за різ ни ми клас тер ни ми
гру па ми.

*Роз ра хо ва но ав то ром

**Роз ра хо ва но ав то ром

Таб ли ця 4

По рів няль ні ха рак те рис ти ки клас те рів за 2006 р.**

Таб ли ця 3

По рів няль ні ха рак те рис ти ки клас те рів за 2005 р.*


